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Az újév eseményei
Politikai beszédek. Ax entente erősatakoBkodásaí Saalonikibei». 

Forradalom Kínában Az oro&aokat visszavertek.

A két ünnepnap eseményeiről a követ­
kezőkben számoltuk be:

Az újév egy hatalmas riadóval kezdő­
dött. Vilmos «»ászár hadsereepsrancsot in­
tézett katonáihoz. Ebben a császári szózat­
ban benne van az az öntudat, amit a min­
den harctéren győzelmes fegyverek ereje 
adhút meg. Nem jósol ez a szózat a há 
bora végéről semmit. De megállapítja két 
ségtei n bizonysággal, hogy bármikor L 
gyen is vége a bábomnak, az a vég 
fog jelenteni mást, mint már eddig is két­
ségtelen győzelmünknek az ellenség áttel is 
elismerését

Ugyan ebből a hangnemből szólal meg 
Tisza István újévi beszéde is. ó is azt 
mondja, hogy ha nem is tehetjük még le a 
kardot kezünkből, a kérdés csak az, mennyi 
idő, mennyi további erőfeszítés ós hősies 
ség kell még, hogy biztosítsuk a végleges 
győzelmet; de maga a győzelem nem kér­
déses többé. Mi kezünkben tartjuk a győ­
zelmet, mondotta a magyar miniszterelnök 
és ez a kijelentés Budapestről annál meg­
nyugtatóbb, mert tavaly ilyenkor Magyar 
ország határaink ellenséges csapatok állot­
tak, holott ma a magyar katánok állanak 
messze bent idegen területeken. Joggal, mu­
tatott tehát rá most már Tisza István a 
győzelem utáni teendőkre és e téren mind­
nyájunk megnyugtatására jelenthette ki, 
hogy Magyarország független államiságának 
akadályait ez a háború véglegesen el­
söpörte. Három és fél századig próbálták a 
császárok és államférfiak egy összbirodalom 
spanyolcsizmájába beleszoritani a magyar 
nemzetet, mely soha, mig magyar él, nem 
tűri, hogy egy magasabb közösségbe olvasz- 
azák. Most már láthatja Ausztria, mit je­
lent a magyar állam egész ereje a monarchia 
részére. A jövő egyik első feladata a ma­
gyar állam erejének kifejlesztése kell, hogy 
legyen.

Rámutatott a miniszterelnök arra is, 
hogy a hordátokkal szemben továbbra . is a 
közös megértés munkáját, kell folytatni. De

le­
nem

riának. Ezt a privát szórakozást nagy öröm­
mel üdvözölték az ellenséges lapok, meg­
feledkezvén róla, hogy ha ez az apró ese­
mény náluk nagy dolgot jelent, akKor na­
gyobb örömökre bajosan lehet kilátásuk.

Hogy mégis valami győzelmi hírük is 
legyen, Szalonikiban, tehát semleges görög 
területen elfogták a magyar, osztrák, német 
és bolgár konzulokat, családtagjaikkal és a 
konzulátust egész személyzetével együtt. A 
nemzetközi jognak olyan a^culcsapása ez az 
erőszakoskodás, ami nőre eddig még a tör- 

__   „ I ténelemben példa nem. volt. Hogy tetézzék 
politika helyes- i az erőszakoskodásokat, lefoglalták a kon­

zulátusok irattárát is.
Ezzel a merénylettel Görögország hö'y- 

i zote mely eddig sem volt irigylésre méltó, 
még súlyosabbra fordult. A görög miniszter 

i elnök tiltakozott a konzulok szabadságán»«: 
, ! megsértése ollen, da hiába. A konzulok min-

Anglia kénytelen behozni az általános d ,nüu nemzetközi védelem és elsősorban 
■ ....... -- .... . védelme alatt állanak, melyhez

ki vannak küldve. Görögország tehát tilta- 
zásával levonta magának a konzekvenciát a 
konzulok ellen elkövetett merényletből. Hogy 

; a tiltakozásnak mi lesz a következménye év 
; folytatása, azt természetesen egyelőre tudni 

nem lehet. Most csak maga az a tény all 
I az egész világ előtt, mely egy magában -s 
í megvilágítja a franciák és az angolok fel- 
i fogását a semlegességről és a nemzetközi 

jogról. Egyébként Bulgária nyomban váía 
: szolt is az erőszakoskodásra. Letartóztatta a 

Bulgáriában visszamaradt angol, francia es 
szerb követségnek ott hagyott tisztviselői, 
és csak & szalonikii bolgár konzul szabadon 
bocsátása után helyezi őket szabadlábra.

Kínában rendkívül érdekes válság kez­
dődik Juan-Sikkáj császári törekvéseivel 
szemben Kína legdélibb tartománya \ün 
nan a forradalom terére lépett. Yün-nan k'.z 
vétlen szomszédságban van a francia gyar­
matokkal és nem lehetetlen, hogy onnan 
kapja a forradalmi biztatást. Viszont a ja­
pán kéz beavatkozása sincs kizárva. Bz 
utóbbi esetben pedig a yün-nani forradalom 
a franciák és angolok indiai gyarmatait is 
közelről érdekli. Ezzel szemben Juan-siKKáj 
biztosnak érzi helyzetét annyira, hogy » 
hived közt hercegi, grófi és bárói cirocke. 
osztogat, szóval egészen szépen berendez­
kedik a modern császárságra. A mostani 
távirati összeköttetések mellett nem lehet 
tisztán látni, melyik fél kezébm van töbö 
hatalom.

Nagy, izgalmas események előjátéka 
bontakozik ki az újév első napjaiban, meg 
annyi izgató kérdőjel, amelyekre a feletet 
1916 fogja megadni.

ez intelme elsősorban a horvátoknak szól, 
akik láthatják, hogy a a horvát tartomány 
határain belül a horvátokra is veszélyes ■ 
áramlatok bukkantak fői, melyeket csak a 
magyar állam keretem belül képesek leküz 
dení. A többi nemzetiségek állarnhüsége is •; 
igazolja az eddigi magyar j ’ ‘ 
ségét. Végül megemlékezett szövetségeseink- j 
röi, akikkel való együü'működésünk a végső 
győzelem közös záloga. . i

Mig nálunk ilyen méltó önérzet hangja 
csendül meg, ellenségeink sorában, más je- , 
lenségek észlelhetők .. ..

védköte?ezettséget, ami kormányválságra ve­
zetett. Jellemző egyébként az angol viszo 
nyokra, hegy a kötelező katonáskodást az 
írekre nem merik kiterjeszteni. Valami nem 
lehet odaát rendben, ha az állampolgárok 
egy részét nem merik felfegyverezni.

Oroszország uj támadást kezdeti Kelet 
Galíciában, de már azt körülbelül be is fe­
jezte, még pedig vereséggel. Összes tama 
dásaik visszaverettek, csak foglyokban 3000 

j ember az oroszok vesztesége, a halót- 
| tak, a sebesültek száma még sokkal na- 
i gyObSzerbiából nem maradt más, mint né 
i hány ezer katona, aki Albániába menekült, 
í No meg Szerbiának rz ellenséges és a 
I somleges államokban levő követei. Ennyi

emléké maradt"« néhai Szerbiának, ezek ia | 
csak arra jók, hogy néha szerb nyilatkoza ; 
tokát is közöljenek ß lapok. így nyila.ko- , 
zott az ünnepek alatt az athéni szere kö- | 
vet aki kijelentette, hogy Szerbiának még 
mindig lehetne 250000 katonája, ha mindet • 
fel tudná szerelni. Ezekkel majd akkor tör­
nek vissza be Szerbiába, ha a németek és , 
magyarok Egyiptom ellen mennek. Azzal 
is biztatja a szeb követ a világot, bogy 
a négyes szövetségnek a tavaszai hát 
millió katonája lesz. Persze csak akaor, ha j

Valamennyi hadszíntéren egyébként vi 
szonvlag csend van. Montenegró korai van 
zárva és pedig nemcsak szárazon, banem 
a tengeren is. A magyar és oszirak buy< r 
haiók" a legnagyobb veszedelmet hozták , 
Montenegró élelmezésére, 80rbt' . elö'^nitó' : 
tették a kis országnak élelmiszert sz . 
haJ°Hogy ellenségeinknek legyen egy ki« j 
győzelmi kedvük, Kaszád pasa badat üzent . 
Magyarországnak, Ausztriának és Bulgft-
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Eredménytelen orosz kísérletezések.
J a n ÄÄÄÄX hÄ 
eM XMXU hogy Toporonc kornyékén vonalamé szét- 
robbantsa kigérlete meghiúsult derék csapataink ellen^lásán
A beszállított hadifoglyok száma 3 tisztt és 850 főnyi le^nység. A Sze 
reth torkolatánál, az alsó Strypanal, a Kornin-patakna a 1 
az oroszok elszigetelt előretöréseit visszavertük. Az északkeléit aisvooai 
számos helyen ellenséges tűz alatt állott.

Olfwx hadszíntér. Budapest, jan. 3. (Hivatalos.) Az olasz 
hadszíntéren különös esemény nem történt.

Elűzött montenegrói osztag.
Délkelet? hadszíntér. Budapest, január 3. (Hivatalos.) Mojkovác- 

nál előztünk egy montenegrói osztagot, mely a Tara északi partjara me­
részkedett. A helyzet változatlan, Hőfer.

Görögország as antanthoz.
Budapest, jan. 3. (Saját tud.) Athénből jelentik: A kamara 17-éu 

ül össze. Az ostromállapot kihirdetése scüazöböa vau A a
sz&ioaiki események miatt éleKhangn j agyzéket intézett az aitanthoz, 
amelyben tiltakozik Görögország auverénitásának iegfragránsabb, 
legembertelúnebb megsértése ellen

Támadás tárható Rigánál.
Stockholm, január 3 Oroszországban attól tartanak, hogy a németek 

a dünaburg-rigai fronton intenzivebb akciót kezdenek. A Rjecs szerint 
diplomáciai körök megerősítik ennek valószínűségét és ezzel kapcsolat­
ban Dorpat és Riga küszöbön álló kiürítéséről beszélnek.

jl franciák fnrl menekülnek.
Berlin, január 3. A nagy 

Bíáilás jelenti:

Nyugati hadszintér.
A La Basse Bethunei országúitól 

agy nagyobb robbantásunk teljes 
járt. Az ellenség lövészárkait,

főhadi

Häcmei repülök Sxalonikiben.
Berlin, január 3. Szófiából táviratozza 

a Berliner Tageblatt tudósítója: Csütörtök 
délután négy órakor kezdték bombázni 
német repülők 

' táborokat. A 
idéztek elő az

a 
az elsáncalt angol és francia 
robbanások nagy zűrzavart 
angol és a francia csapatokészakra

sikerrel között. Mindenki menekült, lovak elszakitot- 
valamint az ! ták kötőfékjeiket és vadul nyargaltak össze 

egyik ősszekötő-utat a robbantás betemette, vissza a táborban. Több helyen tűz tá- 
Az árkot megszállva tartó ellenség életben 
maradt része, mely futással igyekezett me­
nekülni hatásos gyalogsági és gépfegyver 
tüzűnkbe került. Éhez csatlakozva a széles 
arcvonalon meglepő tüzelésünkkel rajtaütöt­
tünk az ellenséges árkok legénységén, mely 
részben gyors futásban keresett menedéket. 
A többi arcvonalon nincs jelentősebb ese­
mény.

Amikor a franciák njév napján Elsasban 
Lutterbaehot ágyuzták, a templomból kijövet 
egy fiatal leány életét vesztette. Egy asszony 
és 3 gyermek megsebesült.

Sikertelen orosz támadások.

madt.
Az a kísérlet, hogy az angolok a saját 

repülőgépeikkel űzzék el a támadó aeroplá 
nokat, már elkésett. 4 halottak és sebesül­
tek száma tetemes volt.

Egy görög polgár is meghalt, de a 
‘ többi halott és sebesült kivétel nélkül angol 
1 és francia katona. A légtámadás kizárólag a 

megerősített katonai tábor ellen irányult s 
1 éppen ezért görög részről jogosultnak te­

kintik.

keleti hadszíntér.
Az oroszok különböző pontokon ugyan­

olyan sikertelenséggel folytatták kiüérlbtezé- 
sekel járőr- é. vadászkülönitményaikkel, mint 
az előző napokon.)

A Balkán hadszíntéren 
újabb esemény nem történt. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.

Ruszkij generális visszatér.
Zürich, január 3. Egy pótervári külön 

távirat arról ad hirt, hogy Ruszkij generális 
szabadságolása csak időleges. Az orosz fő­
vezér egészsége, orvosa véleménye szerint 
hat hét alatt helyreáll és akkor újból átve­
heti a főparancsnokságot.

A cár a fronton«
Budapest, január 3. (Saját tudósi 

tónktól.) Pétervárról jelentik : A cár az orosz 
seregekhez utazott. — Először a bukovinai 
fr ntot látogatja meg.

A szalonikii letartóztatások.
Szaloniki, január 3. A szövetséges ha­

talmak itteni haderőinek parancsnoksága ma 
tovább folytatta a letartóztatásokat. Számos 
magyar, osztrák és német alattvalót tartóz­
tattak le a mai napon, köztük a Banque de 
SUonique aligazgatóját és a Neue Kraue 
Presse itteni tudósítóját.

A letartóztatott konzulok.
A Havas-ügynökség jelenti Szalonikibél 

desember 30 ról : Ellenséges repülők tárna 
dósa következtében a katonai hatóságok el­
határozták, hogy kiutasítják Németország, 
Ausztria Magyarország, Törökország és Bul­
gária konzuljait. Ä konzulátusokat csapatok 
körülfogták. A konzulok parancsot kaptak, 
hogy haladéktalanul elutazzanak.

A Havas ügynökség jelenti Athénből : 
Németország, Ausztria-Magyarország, Török­
ország és Bulgária főkonzuljait a Patrie nevű 
naeytipusu francia sorhajóra vitték.

A Wolff-ügynökség tudósítója jelenti 
Athénből : A német, osztrák-magyar, török 
és bolgár konzuloknak Szalonikiban a fran 
ciák által történt letartóztatása itt a leg­
nagyobb elkeseredést keltette. A görög kor­
mány erélyes tiltakozását jelentette be.

A bolgár távirati iroda értesülése sze­
net a szai niikii né net, osztrák-magyar, 
bolgár és török konzulok letartóztatása a 
tiltakozás viharát idézte fai Görög >rszág 
ban, ahol a görög kormány szuverén jo 
gainak e durva megsértésén mélyen fel 
vannak háborodva. Bulgáriában az esemény 
hirülvétela óta nem csekély izgalom ural­
kodik. A minisztertanács elhatározta, hogy 
megtorlásképpen azokat a tisztviselőket, 
akik az angol, francia és szerb követségek 

j vezetőinek elutazása után Bulgáriában ma 
radtak, letartóztatja és csak a bolgár kon ■ 

j zul és személyzetének szabadonbocsátása 
után helyezi ismét szabadlábra.

Diplomáciai irataink 
átkutatása«

Lugano, január 3 A Corriere della 
Será-nak jelenük Szalonikiből: A konzu­
látusokat entente katonaság őrzi. A magyar- 

: és osztrák konzulátusokat algíri és zuáv 
katonák veszik körül. Tegnap megkezdődött 

' a lefoglalt irattár és levéltár megvizsgálása. 
: A letartóztatás előtt a konzulok éppen dol- 
I gozó szobájukban foglalatoskodtak.

Tőrük hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, jan. 3. A főhadiszál- 

i lás jelenti:
Dardanella front:

Séd il Bahrnál a tüzérségi és bomba 
i harc tovább tart Egy cirkáló ^s egy moni 
. tor résztveit a tüzelésben egy ideig. A mi 
j tüzérségünk viszonozta a tüzelést és kény- 

szeritette az ellenséges hajókat, hogy vissza- 
' vonuljanak. Egy monitor eredménytelenül 

ágyuzta egy teljes órán át a mi ütegünket 
a tengerszorosnál. Besikke magasságában 
egyik ágyunk eltalált egy torpedónaszádot, 
a mely elmenekült. Vizirepülőgépeink egyike 
Séd il Bahrnál az ellenséges táborra három 
bombát dobott. A tengerszorosban felállított 
ütegeink hatásosan ágyuzták az ellenséges 
raktárakat Sad il Bahr körül és egye­
seket elpusztítottak. Egyébként nincs jelen­
teni való.

Össz^űlkőzött angol vonat.
Budapest, január 3. (Saját tud.) 

Athénból jelentik : A szalon iki-dede- 
agacsi vasútvonalon egy angol ka­
tonákkal zsúfolt vonat összeütkö­
zött. Sokan meghaltak. Az élet­
ben maradottak mindnyájan megse­
besültek.
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Novembertől júniusig oroszfogságban.
A kárpáti nagy harcokban, ahol póz 

dórjává zúzódott az orosz gőzhenger, mint 
közember harcolt a sok hős között Faragó 
Mihály micskei legény is. Tulkánánál novem­
ber 16 án rettenetes ágyutüzben állott a 
Faragó ezrede. Délután 1 órakor egy gránát 
közvetlen Faragó Mihály köreiébe csapott 
és súlyosan sebesitette meg a legényt. Fa­
ragó vértói borítva eszméletlenül feküdt a i 
hóban. Az orosz túlerő eközben megmozdult. 
A csatatér nyilvánvalóan az ő tulajdonába 
jutott. A mi seregünk visszavonult termé­
szetesen a legnagyobb rendben. Az oroszok 
azonban nem merték azonnal kihasználni 
látszólagos sikerüket és vártak.

Éjjel 12 órakor Faragó magához tért. 
Körülié néma csend volt és a lábából lás­
san szivárgott a vér a fehér hóra. Mozdulni 
sem bírt Segítséget sehonnan sem hívhatott. 
Éjfélkor lassú léptek zaja ütötte meg fülét 
Néhány perc mu va magyar bakák alakja 
tűnt fel, amint előre lopóztak. Megszólította 
őket:

— Ha Istent ismeritek, vigyetek innen 
fiuk I Sebesült vagyok.

A járőrök megfogták a legény karjá 
és felemelve vitték a magyar állások felé. 
Rettenetes ut volt. Csupa cserje, szúrós tö­
vis, és a hó. Minden lépésnél megakadt a 
hóban, mely úgy csüngött a testén, mintha
rá akasztották volna A véres, összetört láb ■ 
minduntalan beleakadt a bozótba és ilyen- I 
kor mintha éles körmökkel marcangolták 
volna testét »gy égett és a vére is meg 
indult:

— Lőjjetek agyon, vagy szúrjatok le, 
de mm bírom tovább! Kérlelte a szerencsét­
len a járőröket.

— Még csak néhány lépés és ott 
leszünk.

Tényleg pár méterre sötét alakok lát i 
szottak a hó fehér szőnyegén. 17 sebesült . 
katona volt ott, ezek közül 5 már megvolt 
halva.

— Nem sokára kocsi jön értetek, vár­
jatok addig itt — mondta az egyik őr és 
ezzel elment. Borzalmas éjszaka következett, i 
A 12 sebesült fájdalmasan nyöszörgőit és I 
biztatta egymást, hogy nemsokára jön a ! 
megváltó szekér. Teil az idő. Sehol semmi , 
zaj Lassankint esni kezdett a hó. Előbb j 
apró kis pillékben, aztán nagyobb és na- ■ 
gyobbakban, míg puha fehér takaró nem 
borult a 12 sebesültre meg az 5 halottra. A 
hópihék csendes muzsikája andalító mesé­
ket súgott a fülükbe, jó meleg szobákról, ‘ 
az otthonról, azokról a szalma éa nádfede- ' 
les házakról, ahol most talán rájuk gondol­
nak, ahol most értük imádkoznak.

. . . Épp most veti meg az édesanya, a 
jó feleség a puha tornyos ágyat, most jóéj 
szakát kívánnak egymásnak, aztán elalszik 
a mécs. Alusznak ők is . . . És nagy pi­
llékben esik a hó.

Két óra, sőt három. A 12 sebesült fölé 
puha takarót borított a hó és ők aludtak 
alatta csendesen, mint odahaza a puha tollas 
dunyha alatt. Három órakor Faragó Mihály 
súlyos csapásokat érzett a fején, mire fel­
ébredt. Mozdulni sem birt, nem tudta vé­
deni magát. Kért, könyörgött, hogy ne bánt-

sák. Hiába. A fejénél egy még súlyosabb 
sebesült feküdt és az vívta a legutolsó csa­
tát, a haláltusát, az rugdosta a lábánál fekvő 
társát.

A szekér nem jött. Simult az éjszaka, 
el a másnap, egészen délután 5-’g. Ekkor 
hosszú sor muszka, az orosz raj vonal közel­
gőit feléjük. Mikor odaértük a fehér kis dom­
bokhoz, Faragó kérni kezdte a maszkákat. 
Az oroszok durva káromkt dásban törtek ki 
s egy torzonborz alak a mellének szegezte 
szuronyát. Abban a pillanatban egy orosz 
vörös keresztes ápoló ragadta meg a katona 
kezét és meg volt mentve. Az orosz egész­
ség ügyi katonák felszedték és bekötözték, de 
előbb elszedtek tőle mindent, amit ssak el- 

I tudtak szedni.
Épp vinni akaríák visszafelé, mikor a 

közeli erdőből egy gépfegyver rettenetes 
golyózápr rt zúdított az orosz rsjvonalra» 
Faragó azt hitte, hogy most ő rajta fognak 
bosszút állani, de ez nem történt meg. Éjjel 
egy közeli galíciai faluba vitték, majd Lem 
bergbe került.

Lambergben három pavillonban helyez­
ték el a magyar sebesülteket. Faragó a 7 ea 
számú pavillonba került, ahol dr Sohrann 
Fülöp kezelte. A sebesülése a jobb lábán 
volt és nehogy a lába gyógyulás következ­
tében összezsugorodjék egy 8 kilós homok
zsákot kötöttek rá A kórházban igen finom 
f ehéiktnyeret kaptak, de ez volt aztán min­
den, ami fenntartotta bennük az életet. A 
napi koszt keserű káposzta leves, savanyu 
cékla leves, fekete kása főzelék (tatárka) 
fekete kenyérből morzsa leves, borsó ká 
posztéval és krumplival összekeverve. A 
kórházi koszt tehát nem volt valami első 
osztályú. A lembergiek eleinte vittek be en­
nivalót, de később ezt is betiltották.

Május 30-án hire járt, hogy a sebesül­
teket elszállítják Lembergből. Faragó ekkor 
elhatározta, hogy ha rövidesen nem szállít­
ják el, akkor megszökik. A kórházban tény­
leg megkezdődött a sebesültek elszállítása.

Faragó látta, hogy azoknak a fejcédulá­
ját, akiket elvisznek, letépik a falról, az 
ágyát pedig bevetik. Cselhez folyamodott 
tehát. Nappalra rendes kimerő engedélye 
volt még korábbról, most ennek az alapján 
a nappalt állandóan a kórházon kivid töl­
tötte, éjjelre pedig visszament hálni. Reggel 
a fejcédulát az ágyba rejtette s szépen be­
vetve hagyta maga után az ágyat.

Lemberg képe egyszerre megváltozott. 
Lázas csomagolás, csapatok elvonulása kez­
dődött mindenfelé. Egy nap, mikor a kór­
házból kiszökött, egyenesen a zárda közelé­
ben levő hatalmas domb tetejére ment fel. 
A domb fával volt benőve s Faragó, hogy 
fel ne ismerjék, kabátját eldobta. A dombról 

i az egész környéket be lehetett látni. A város 
körül minden irányból rettenetes ágyudörgés 
volt hallható. Éjjelre már nem mert vissza­
menni a zárdába, hanem egy közeli pincé 

ben rejtőzött el. Reggelre ablakasörömpölés, 
óriási robbanások és szüntelen ágyudörgés 

í verte fel Lemberg lakosságát. Olykor-olykor 
* megremegett a föld. Ilyenkor a 30 és telesek 
j és a 42 esek dolgoztak.

Nyilvánvaló volt, hogy az oroszok na­

gyon rövid idő alatt feladják Lemberget A 
vonatok már három nap óta nem közleked­
tek. Az oroszok a legfontosabb raktárakat 
felrobbantották. Végre elérkezett a meg­
váltás ideje. Éjjel az iszonyú ágyutüz egy­
szerre megszűnt. Helyette a gépfegyver ke­
repelt. Már oly közel volt a felszabadító se­
reg, hogy 8 rohamokat is lehetett hallani.

Még csak egy éjszaka. Faragó étlen- 
szomjan a bokrok közt bujkálva várta a 
következményeket. Bgyszerre rettenetes ló­
dobogás remegtette meg a lembergi utcák 
kövezetét.

Huszárok, ulánusok lóra fektetve a ka­
rabélyt a ló feje fölött célozva lövöldöztek s 
szédítő gyorsasággal száguldtak be a vá­
rosba. Állandóan ropogott a fegyver a me­
nekülő kozák után. Majd jöttek huszárok 
még többen. Minden uteéban megjelent a 
járőr 1 Amerre csak mentek, mindenütt 
kiabáltak a lembergiek rájuk :

— Pátiul!! Patrull 1
A házakban oroszok voltak elrej'özve 

és most azokat szolgáltatták ki a mi kato­
náinknak. A városba érkező hu zárok a 
tűzoltó laktanya elő ti téren gyülekeztek. — 
Mikor már kétszázan lehettek, egyszerre két 
srapnel! lövés történt rájuk. A menekülő 
oroszok lőttek. Másnap ez a két ágyú, ami­
ből a köt utolsót lőtték, a magyarok kezébe 
jutott szintén.

A huszárok a templom tornyára felhuz- 
: ták a magyar lobogót. Brre megindult a 

sok bujdosó. Csak úgy özönlött a magyar 
katonák felé. Lembergben akkor 12000 rok­
kantat találtak a mieink.

Ez történt junius 22-én sok, sok keserű 
nap után.

Re! OFjr.Dli a uárosi villamosom
A hixottság

A Nagyváradi Városi Vasút tudvaievő- 
I leg a nagyváradi villamos vasút üzeménél 
' reformokat szándékozik életbelépletni a vi- 
' teldijak és a vonalszakasz beosztásra nézve 
I különösen.

A múlt közgyűlésen a tanács javaslatát 
visszaadták, hogy ez ellenőrző bizottság és a 

; tanács vegye fontolóra, hogy nem volna e 
i keresztülvihető a viteldíjemelés ellenében a 
' bérletjegy 4 korona helyett havi 3 K 50 

fillér; nem lenne-e előnyösebb a 8, 16 és 
24 fillér viteldij helyett a jelenlegi két vo­
nalszakasz fenntartása, továbbá a jelenlegi 
átszálló közlekedés beszüntetése és a régi 
közvetlen kocsiközlekedés visszaállítása ; vé­
gül nem lehetne-e a villamoskcesik közié- 

l kedesét reggel fél 6 órától este 11 óráig 
í berendezni.

Ezekkel a kérdésekkel a tanács és a 
bizottság, valamint a Városi Vasút helyi ve­
zetői tegnap foglalkoztak.

Az együttes bizottság megállapodott s a 
két vonalszakasz fenntartását javasolja len­
tartani és pedig azért, mert ez előnyösebb, 
különösen a távolabb lakó szegényebb kö­
zönségre, mii4 a 3 as vonalszakasz. A két 
vonalszakasznál 2 filléres díjemelést elfogad­
hatónak tartja a bizottság, s igy az l-ső vo­
nalszakasz 10 fillér helyett 12 fillér a 2 ik 
vonalszakasz 22 fillér lenne. Ezzel szemben 
a bérletjegyek negyedévre egyszerre fizetve
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10 koronában, havi megállapításnál pedig 
egy hónapra 3 K 50 fillérben állapíttassák 
meg az összes vonalakra szóló érvénynyel.

Precizirozta a bizottság, hogy a vasút­
társaság a díjemelés ellenében köteles a 
várad-velencei és a Teleky utcai vonalon a 
kitérőket kiépíteni, a Rulikovazky utón a 
vasútvonalat kiépíteni. A kitérők 1917 dec. 
SÍ ig, a Rulikovszky úti vonalak az ár- 
apaszta csatorna hídjának megépítésétől szá­
mított 1 év alatt építendők ki.

Mivel azonban a réz és más fém beszer­
zése ez idő alatt lehetetlen, a kitérők folytán 
előálló forgnlomgyorsitáshoz szükséges uj 
kocsik a békekötés napjától számított két év 
alatt szerzőn dók be.

Javasolja végül a bizottság, hogy a Köz­
vetlen kocsik a várad velencei és a feloky- 
uteai vonalakra újból forgalomba hozandók.

A reggel fél hattól este 11 óráig való 
forgalmat nem tartja időszerűnek a bizottság.

Az ez a'1 apón megkötendő szerződés 5 
éven belül nem bontható fel. Ez idő eltelté­
vel azonban 1 — 1 évi felmondással kölcsö- 
nősen megszü itethető

A legközelebbi városi közgyűlés elé ezen 
javaslattal terjeszti ölő a. ügyet i városi 
tanács.

ORSZÁGGYŰLÉS.
képviselőhöz ülése.

Budapest, január 8.
Beöthy Pál elnök negyedtizeuegy után 

nyitotta meg az ülést.
Ezután áttértek a napirendre, a

Pénzintézeti Központ feláll ;itásáró 1 
szoló törvényjavaslat tárgyalására.

Antal Géza előadó ismertette és elfoga­
dásra ajánlotta a törvényjavaslatot.

Földes Béla: Az összes ellenzéki pártok 
megbízásából szólal fel. A javaslat ama ré­
sre, amely a háború okozta bajok orvoslá 
sáról szól, az ellenzék helyeslésévé talál­
kozik. Azt a részét a javaslatnak azonban, 
mely nem sürgős, az ellenzék szívesen el­
halasztani.

Az ellenzék nemcsak pártpolitikai szem­
pontból helyteleníti a javaslat igen sok in­
tézkedését, hanem közgazdasági szempontból , ,L,. ,
is. A javaslat következtében az állam be- i védte körömszakadtáig , pénzéit 
folyása a hitéletben a I 
mértékben megnő.

Annyi tény, hogy szüksége van az or­
szágnak jó hiteltörvényekre. Ami a kérdés 
pártpolitikai részét illeti, minden körülmé­
nyek között kényes dolog, ha az állam olyan 
intézményt vesz kezébe, amellyel a válasz­
tókra nagy befolyást gyakorolhat. ______ _____ ,

Tudvalevő, hogy a nagy mammuth pénz- I kedvót attól h’ogy 6 Pálljon
intézetek különösen Magyarországon nagy 
szerepet játszanak és kétségtelen, hogy po- ;
I tikai befolyásuk is igen nagy. A nagy pénz­
ügyi tudósok mondják, hogy Európa bau- i 
kárjai egyszerre véget vethetnének a hábo- I 
ranak.

Ha ugyanis ezek a bankárok összejön- j 
jtenek és köteleznék magukat, hogy nem ; 
sdnas több kölcsönt a hadviselő államok l 
nak, ennek az lenne a következménye, hogy 
a háborút nem lehetne folytatni.

Németországban a pénzintézetek körül 
ugyanazokat a bajokat észlelték, mint ná­
lunk Az oeyik baj a betéteknek nem ele­
gendő likviditása, a másik az, hegy a pénz­
intézetek gyakori válságait hogyan lehetne 
elkerülni, a harmadik pedig, hogy a bank 
koncentráció gazdasági szempontból naiu 
káros e. Nálunk nagy baj az, hogy a tőké ■ 
nek nagy része, a mely a mezőgazdaságból 
származik, elteralődik a városi gazdasá­
gokba.

Földes után Szterénvi József ^ó alt 
föl. Részletesen fejtette ki, h)gy kifogásolná 
ha a pénzintézeti központtal olyan refor 
mókát is kapcsolnának össze, a 
semmi köze sincs. Tárgyi és személyi ga- 
rantiákat követel. . .

Teleszky János pénzügyminiszter az 
elhangzott felszólalásokra válaszol. A após 
felvilágosításokkal oszlatja el azokat a g* 
dasági és politikai aggodalmakat, ^dyox* 
felhoztak. A szakemberek ollen vetései elöl 
is elzárkózik, mert a kormány súlyt helyez 
arra hogy a pártközi béke fennálljon. bAe 
Si kMMás.it eltwrfi». 1«;
vaslatot terjeszt be, mely szerint a javallat 
általánosságban való elfogadása után az 
egész java-latot a pénzügyi bizottsághoz 
küldjék vissza. ...

Az általános vitát holnapra haasztják. 
Az ülésnek 3 órakor volt vége.

Meghalt egy igaz magyar ur. 
Baróthy SálVídGr hssliáila.

Gyászjelentés adja hírül, hogy Baróthy 
Sándor ügyvéd hetvenhat éves korában meg­
halt. . . I

Tipikus magyar ur volt csiksz enttarn á sí 
Baróthy Sándor, a megye ,,Sándor bácsi“ ja. 
Nem élt nyilvános életet, hiszen alighogy 
letette az ügyvédi vizsgát s a legtisztábban 
eltöltött ifjúság végén megházasodott, lassú, 
évtizedekre terjedő betegség kezdte kínozni, 
amely arra kényszeritette, h )gy visszavonult 
életet éljen. Ezután családjának élt, de ke­
délye, ez a mélyenszántó és mégis vidám 
magyar lélek cseppet sem lett savanyúbb, 
vagy mogorvább. Megye- és országszerte is­
merték és becsülték Sándor bátyánkat, Bi­
harban úgy, mint Budapesten, ahova csa­
ládi összeköttetés’.k szálai csatolták.

Külseje az igazi magyar típusa volt, 
büszke, de jóságos arc, ragyogó, életteljes 
szemek, férfiasság beszédében s bizonyos 
stilizáltság. Szerette a jóízű beszédet, tréfát, 
nem hallgatta azonban a durvaságot és nem 
szerette a duhaj kodást. Mindenről volt tudo­
mása o addig, míg betegsége el nem hatal- 

i masodott, élénken résztvett a közéletben is.
Mint ügyvéd csak igaz ügyet vállalt, s azt I 

_______  _ i nem vo't I 
kelleténél nagyobb hajlandó kétes ügyeket képviselni. Ima, Ba­

róthy Pál főügyészshelyettes az igazságnak 
ezt a természetes szeratetét tőle örökölte. — 
Jövedelme igy nem volt ugyan sok, de elég 
arra, hogy családját ellássa és fiát neveltesse.

Egy ideig az ügyvédség elég tisztes­
séges jövedelmet hozott, de a nagy verseny

igazság csiiréséba és csavarásába. Ez elől a 
szellem elől félreállott, s a Berettyó viz- 
szabályozó és ármenteaitő társulat pénz- 
táros» lett. Számokat irt könyvekbe ő, aki 
ideális leik 'sedéssel szerette az eszmék igaz­
ságát, a haladás erejét.

Éveken át titkára és jegyzője volt a 
Szent László koldusápoló és fimenedékház 
egyesületnek, s nagy szeretettel végezte az 
egyesület ügyeit, mig betegsége ezt lehetet­
lenné nem tette.

Kis kocsijában ülve minden magyar 
gondolatnak szószólója volt B iróthy Sándor, 
s ha legjobb emberével, néhai való Gálbory 
Sámuellel elvitatkozhatott a magyarság s a 
magyar katholikusság céljairól s igazáról 
boldog volt.

ö volt az, aki megnyert egy nevezetes

pert: a könyvkereskedők a közönség nya­
kára küldték könyveiket rendelés nélkül, s 
aztán pereltek, ö ezt megfelebbezte s a 
Knria ki is mondotta, hogy a rendelés nél­
kül átvett könyveket nem köteles vissza­
küldeni az, akinek nyakára küldték, sem 
megfizetni. Ezzel tömérdek zaklatásnak ve­
tett végett Baróthy Sándor jogi érvelése.

Szép, derült, sugaras életében minden 
megvolt, amit megadhat az élet: testvérei­
nek szeretete, rokonainak becsülése, egy kis 
zárt társadalom barátsága, fiának olyan mér­
tékű ragaszkodása, amely az apa iránt ér­
zett szeretettnek ritka példája s egy szelle­
mes, előkelő feleségnek hűsége és gondos­
kodása. A sorg akkor mérte rá az első csa­
pást, amikor ezt a csodálatosan eredeti és 
kedves asszonyt hirtelen elvette tőle. Baróthy 
Sándort a csapás nem törte meg, istenfélő 
lelke erősen állotta a csapást, vigaszt lelt 
fiában és rokonaiba». Azután elhalt Baróthy 
Ákos dr a testvére, lassan testi bajok fog­
ták el Elhagyta állását, a Nagyváradi Ta­
kar ókpénztár napibiztosi székén se jelent 
mog többé, teljesen otthon ülő életet foly­
tatott, derült, magyaros kedéllyel nézte az 
idő változásait s megértette a társadalmat, 
amely őt már csak hírből, még pedig jó 
híréből ismerte. Még meg érte, hogy bál­
ványozott fia főügyészhelyettes lett s aztán 
elment őseihez, akikhez karucos külsejében 
s magyaros gondolkozásában oly sok hason­
lósága vök, meghalt megint egy igaz ma­
gyar ur, aki szerette a magyarságot, az em­
bereket, szépen élt, nem szerette a hazug­
ságot, a csalókat, de szívesen segített a baj­
ban levőkön, s mindig azok mellett volt, 
akik építeni kívántak s nem rombolni.

sz. d.

A család által kiadott gyászjelentés igy 
szól :

Baróthy Pál mint fia, özv. Csanády 
Kálmánná szül. Baróthy Mária, özv. Hajdú 
Ferencné szül. Baróthy Antónia, Baróthy 
Béla, mint testvérei, Baróthy Béjáné szül. 
Lonovits Hella és özv. Baróthy Akosné sz. 
Molnár Piroska mint sógornői, az összes 
rokonok nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel, de Isten akaratában való keresztényi 
megnyugvással tudatják, hogy felejthetetlen 
atyja, testvérük, illetve sógoruk és rokonuk 
csikszenttemási Baróthy Sándor ügyvéd f. 
hó 2-ik napján reggel 2 órakor életének 
76-ik évében a betegek szentségeivel ellátva 
az Urban csendesen elhunyt. A megboldo 
gult tinit tetemeit f. évi január hó 4. nap­
ján d. e. 10 órakor fogják Nagyváradon 
Űri utca 18 sz. a. a róm kath. anyaszent- 
egyház szertartása szerint beszenteltetni és 
az olaszi rk. plébánia templomban bemuta­
tandó engesztelő szentmise után az olaszi 
temetőben levő családi sírboltban örök nyu­
galomra helyezni.

*
Baróthy Sándor elhunyta alkalmából az 

ügyvédi kamara elnöksége a kamara épüle 
téré kitüzette a gyászlobogót. A temetésen 
n kamara testületileg vesz részt, erre vonat 
kozólag a kamara a következő fölhívást 
adta ki:

A nagyváradi ügyvédi kamara t. tagjait 
ez utón kérem fel, hogy nagyérdemű volt 
kartársuuk: néhai Baróthy Sándor ur vég- 
tisztességán f. hó 4 én délelőtt háromnegyed 
10 órakor az Úri utca 18. sz. háznál testüle­
tileg megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1915. évi január hó 3 án.
Dr Adorján Eknil, 

kamarai elnök, h.

kMM%25c3%25a1s.it
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* Miniszteri biztos készült Bi- 
harmegyébe. A vármegye területén fel­
lépett hólyagos himlő a minisztériumban ia 
magára terelte a figyelmet. Dr Jfórícz Ernő 
vármegyei főorvos Budapestre utazott, hogy 
az ügyek állásáról kellőleg informálja az ille­
tékes köröket. A nagymérvű járvány arra 
indította az egészségügyi osztályt, hogy Bi- 
harvármegyébe miniszteri biztost küldjön ki. 
A miniszteri biztos január elején készült 
meglátogatni a vármegyét. A főorvos a leg 
részletesebb felvilágosításokkal szolgált a mi- 
nisztoiiumokban s azok teljes m* gnyugvást 
keltettek. A miniszteri biztos minden túkin- 
tetben megelégedését nyilvánított i Móricz 
Ernőnek s ezek után szükségtel nmek jelezte 
idejövetelét

* SJj kanonokok. Ő Felsége Gencz 
János és Gera Sándor nagvváradi gör. kath. 
főesperaseket címzetes kanonokokká nevezte 
ki. Mindkét kinevezés régi érdsmeke- jutal­
maz. A két uj tb. kanonok közöl Gera 
Sándor megyeszerte ismeretss páratlan szor­
galmáról, lelkiismeretes, buzgó munkássá­
gáról, amellyel a gör. kath. püspökség be­
lényesi uradalmát kezelte s nemesek jöve­
delmezővé tette, hanem a környék falvait 
olcsó bérlethez és jövedelmező foglalkozás­
hoz juttatta. A belényesi és vaskóhi járá­
soknak a püspökség területén vagy közel 
fekvő községeiben keletkező úgynevezett 
földosztást mozgalmait kellő időben meg­
indított és sikerre vezetett bérletpolitikával 
leszerelte s kellő földet és legelőt juttatott 
a túlszaporodott falvaknak. E tekintetben 
teljes megértéssel követte püspöke, Radu 
Demeter nemes intencióit. Mint Biharfüred 
fe lasztöje, hasznos és kiváló munkát vég­
zett s Czárán Gyula, Biharfüred környéké­
nek turista hercege mindig kellő elismerés­
sel említette Gera Sándor érzékét és kész­
ségét, amellyel a fürdő felvirágzását előse­
gítette. Az oda utazók és ott nyaralók pá­
ratlan vendégszerető gazdát találtak benne 
s ezért is vált Biharfüred igazi havas ina- 
gndati gyógyhellyé. — Göncz János mint 
lelkipásztor szerzett nagy érdemeket. Évti­
zedek óta plébánosa a várad olaszt gör. kath. 
egyháznak. A lelkek gondozásában végzett 
csendes, de unnál intenzivebb munkát. Mé­
lyen vallásos kedély, egyházának valóban 
Krisztus szive szerinti papja, aki megnyerte 
mindenkinek rokonszenvét Nagyváradon.

* Újévi tisztelgés a kamara 
feínökénéü. Az ev első napján a nag» vá 
radi Kereskedelmi és Iparkamara beltagjai 
testületileg keresték fel a kamara kiváló és 
nagyszerű elnökét: dr Moskovits Józsefet, 
hogy az évforduló alkalmából szeretőtökről 
és ragaszkodásukról biztosítsák és jókivána- 
lukat kifejezzék. A tisztelgők nevében elő 
szőr Czeglédv Jeremiás ipartestületi elnök, 
kamarai levelező tag üdvözölte az elnököt. 
Beszédét azzal kezdte, hogy ’endkivüli idő­
ket élünk, mikor a nemzet fiai küzdenek a 
királyért, hazáért, mindnyájunkért. Mi is 
küzdünk a létért s hogj emeljük vitézeink 
harcképességét. Vannak kiváló egyének, kik 
küzdelmeinket feledtetik s akik emierlár- 
saink javára törekszenek. Ilyen kiváló fér 
fiuntk tartják dr Moskovits József elnököt, 
akiről tudják, hogy jövőre sem vonja rag 
támogatását ezektől a törekvésektől. Eljö'tek,

hogy tiszteletüket, szeretetüket, ragaszkodá­
sukat kifejezzék az uj év első napján s úgy 
őneki, mint hozzátartozóinak boldog újévet, 
további hasznos tevékenységéhez erőt, egész­
ség d kívánjanak. — Ezután Schwarcz 
Izidor alelnök a kereskedők nevében még 
hozzáfűzte, hogy a kamara oly intenzív mű­
ködést fejt ki, ez jórészben azért van, mert 
olyan elnök áll az élén, aki össze tudja i 
egyeztetni az iparosok és kereskedők ér I 
dekeit. Szívből csatlakozik az üdvözléshez. ! 
— Dr Moskovits József elnök köszönetét • 
fejezte ki, hogy elhozták üdvözletüket. Aki | 
a közügyek munkása, annak bár nehéz, de : 
első kötelessége az ellentétek kiegyenlítése. I 
Do ha biztosítják őt közreműködésükről, ; 
ezzel elősegítik ezen feladat sikeres meg- : 
oldásában. Szép beszéde további folyamán 
rámutatott a nehézségekre, amelyek az ipart 
és kereskedelmet gátolják a sikeres mun 
kában. Akik támadják sz ipart és keres­
kedőimet, azok igaztalanok. Lehet, hogy ez > 

I a világháború bennünk A is elseper, de szí- I 
vesén megyünk, hogy megmentsük a hazát, : 
ha nem is nekünk, de gyermekeinknek. ’ 
Adja Isten, s ezt hiszi is, hogy meghozza a í 
mai küzdelem a győzelmes bókét. Minden 
jót kíván s csak azt mondja, hogy haladni 
fogunk tovább a mi utainkon; küzdeni fo­
gunk a szenvedélyek ellen. Lehet, hogv 
lesz erő ezt, a harcot ’s megküzdeni. Ő 
rendelkezésükre áll. Összetartásra, együtt­
érzésre van szükség, hogy küzdelmünk si- 
kerdu legyen. Adjon Isten erőt, egészséget 
mindannyiunkuak a többi harcra, ho .»y el 
veink g- őzzen -k ; a mi elveink a haza elvei 
is. — A szép, emelkedett szellemű beszédet 
lelkes éljenzéssel kisérték a tisztelgők s 
rövid, bensőségteijes beszélgetés után a 
tisztelgők eltávoztak

* J^nsjár 10«én éi^tbeléptetik 
a kenyér-jíjgyeM-ef A kenyér jegy be­
hozatalára a városi élelmezési ügyosztály 
erősen készül, hogy január 10 ón minden

. nagyobb zavar nélkül életbelóptethető legyen 
az uj rend. A városi élelmezési ügyosztály 
személyzete naponkint este 11 óráig dol­
gozik. A szállodásokat újból figyelmeztet­
jük, hogy idegen forgalmukat mielőbb mu- 

i tassák ki, mert a mulasztást szigorúan bün­
tetik. Ezenkívül úgy a szállodások, mint a 
kávésok, vendéglősök lisztszükségletükről 
pontos kimutatást készítsenek és adjanak be, 
mert csak a kimutatott mennyiségeknek 
megfelelő lisztet kapják meg. Éppen úgy 
az agglegények, háztartás nélküliek mielőbb 
jelentkezzenek kenyér jegyeik kiszolgálta­
tása végett, mert másként nem jutnak ke ■ 
nyírhez. A szállodások idegen forgalmuk 

i bejelentésénél népi és egyénenkénti 240 
I gramm liszt mennyiség számításával adják 

be jelentéseiket. Minden mulasztást január 
10 ike után szigorúan fognak büntetni.

* Balogh E-ek dr halála. Nagy- 
i szalonta város főorvosa: Balogh Elek dr 
! tegnap meghalt 71 éves korában. Elnöke 
i volt a nagyszalontai munkapártnak és sok 
■ egyesületnek. Az Arany kultúráért buzgól-

kodott. Ő Felsége a Ferenc József rend lo- 
' vagk ereszt jót adományozta neki. Temetése 
, j.muár a én délelőtt 10 órakor lasz s ezen 
; képviselteti magát küldöttséggel Biharvár- 

megye törvényhatósága is, amelynek tagja 
} volt. A haláleset a megyében és Nagysza­

lontán nagy részvétet keltett.
* Az iparoktatásé bizottság 

ülése. Nagyvárad város iparoktatási bízott-
! sága ma, január 4 ón, kedden délután 4 

órakor a városházán ülést tart. Ez alkalom 
mai a hadikölcsönjegyzés szabályzata, idő- 
sztai jelentések és folyó ügyek kerülnek 
elintézésre.

* Az uj gyónna, plébános. Pálffy 
Béla várad-szőllősi plébánossá történt ki­
nevezése folytán megüresedett gyomai plé­
bániára, kegyúri bamutás alapján, gróf 
Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök 
Csernay Géza bucsatelepi lelkészt nevezte 
ki gyomai plébánossá. Csornay Géza egyike 
az ifjabb 1)1 készek legkiválóbbjainak. Mint 
káplán működött itt Nagyváradon is a 
váradolaszi plébánián. Pálft'y Bála plébá­
nos tegnap adta át a gyomai plébániát az 
uj plébánosnak. Pálffy Bála, — mint őrte- 
sülünk, — holnap, január 5-én veszi át a 
várad szőllősi plébániái.

* Elmarad a Kath. Kor vetitö- 
estélye. A Katholikus Kör minden ked­
den megtartani szokott vetítő-estélye ezúttal 
elmar.-'d. A vetített képek nem érkeztek 
meg, valószínűleg a postai küldsmények 
nagy torlódása miatt, ez az oka az előadás 
elmaradásának, A legközelebbi vetítő elő­
adás idejét közzéfogjuk tenni,

* Hányán születtek a háborúi* 
évbeira ? A nagyváradi anyakönyvi hivatal 
feljegyzései sze'iut az idén 1460 gyermek 
szülhet-, (tavaly 2033, tehát az idén keve­
sebb »73 mai, amit a háború megmagyaráz.) 
Fia több született, mint leány. Meghaltak 
összesei. 2023 an, (tavaly 1920, tehát köve

! sebb 103-mal, aminek okai megint a hábo- 
| rus zavarok.) Leány több halt meg, mint fiú. 
j Házasságot 587 et kötöttek. (Tavaly 655 öt, 

tehát kevesebbet 68-cal, ami nem is nagy 
különbség.) A baj az, hogy a halálozás 
563 mai több, mint tavaly. Aminek oka 
megint a háború, ebben a számban t. i. 
bent vannak a kórházakban meghalt idegen 
katonák is.

* A tisztviselők államsegélye. 
1 A tisztviselők segélyezésére vonatkozó tör- 
! vény szentesítve tegnap érkezett la Bihar- 
I vármegyéhez. A törvény végrehajtására vo- 
, natkozó belügyminiszteri rendelet a szüksé­

ges nénz kiutalásával egyidejűleg fog leér- 
kezűi. Á pénzügyigazgatósághoz, mint már 
a Tiszántál megírta, leérkezett a rendelet. 
Valószínű, hogy a vármegyéhez intézendő 
rendelet sem fog sokáig késni és mindenben 
egyezni fog a pénzügyigaz hatósághoz küldött 
rendelettel. Mindenesetre február elsején a 
tisztviselők már rangkapják a segélyt, illetve 
nem kapnak semmit, mert nyomban la is

i vonják tőlük a beszerzési előleget úgy, a 
! mint azt már közöltük.

* Adakoznunk a vak katonák- 
nak. A habomban megvakult hőseink szá­
mára Geiszberg Anna 20 koronát j dtatott 
szerkesztőségünkbe, mely adománnyal a 
Tiszántál 237313 koronát gyűjtött a vak

i katonáknak.
* Uj bizottság Nagyváradon A 

j belügyminiszter közölte Nagyvárad városá­
val, hogy Bihar és Szilágymegyék vala­
mint Nagyvárad székhelylyel Debreceni Je­
nőt nevezte ki az automobil gépkezelőket 
vizsgázó-bizottság elnökévé. Az uj szak­
értő sy debreceni városi világítási vállalat 
igazgatója, okleveles gépészmérnök. Kine­
vezése ideiglenes. Érdekes, hogy a bizottság 
székhelye nem mint eddig, Debrecen, ha­
nem Nagyvárad lesz.

* Csizmatolvajok. Mokri János 
csizmadiamestertől tegnap éjjel álkulcs se 
gitségével elloptak 27 pár csizmát s egy 
bodon zsírt. A drágaságok értéke 1500 ko­
rona. Méhes Lajos és Bőit György detekti-

I vek nyomoznak
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ben érzett igaz boldoldogságoi csak ezek ! 
fogják teljességében elérni. ;

♦ A hadifoglyok ünnepei. Hirdet- 
ménv a hadifoglyok munka alól való isi 
mentése tárgyában. A hadügy
45504. számú rendeleté alapján tudomására 
hozzuk a hadifoglyokat alkalmazó 
adóknak, hogy a gör. kath. és gór. kel. va 
láfeu hadifoglyok január hó 6 án délután, 
továbbá 7 én, 8 án és 19 én minden munka 
alól fel vannak mentve, ebből foiyolag ezen 
napokon a jelzett hadifoglyok semminemű 
munkára mm kényszeríthetők Nagyvárad, i 
1916. évi január 3 án. Rendork apitanysag.

* Az et»ö fecske- Az évforduló le 
számolási ideje a különféle pénzintézeteknek, 
amikor beszámolnak előző évi sáfárt óriásról. i 
Az első fecske : az első mérleg már meg­
jelent. A Várad Szőllősi takarekszövetkra-t I 
január hó 16 án délután 4 órakor tartja 18. | 
rendes közgyűlését. A mérleg ta: usága sze j 
rint a régi, jóhirü szövetkezet szerény vb , 
szonyok között bár, de igen eredmény • ’ 
szép működést fejtett ki az elmúlt i v 
ben is.

♦ Fogat néikűii jármiá^ek a Sta, ; 
tenseég résaére. A m. kir. honvédelmi I 
miniszter ur 349090 - 20—b.—1915. számú: 
undelete alapján közhírré tis '-m, i:ogy a ■ 
cs. és kir. hadtápfőparancsnokeég =' folyó I 
évi október hó 1 ről 92153. szám alatt kelt > 
rrndeletével a cs. és kir. temesvári katonai 
parancsnokságot 1000 fogat nélküli jármű­
nek szabad kézből leendő vásárlására uta­
sította. Nagyvárad, 1915 dec. 23. Eleméry 
Ferenc katonaügyi tanácsnok.

* Winden tábori postához ^ehet 
caomsgot kőiden». 1916 január hó 8-tól 
kezdve ez eddigi feltételekkel minden tábor i 
postához lehet magáncsomagot küldeni. A 
11., 39., 51., 125., 149 , 169 és 186 számú 
tábori postákhoz állandóan, vagyis bármely 
napon, a többi tábori postához azonban ez­
után is csak minden hétfőn, kedden és szer­
dán adhatók fel a tábori csomagok.

* Külön békét fog feiHni Fran- 
ciaorsráp, rmrt a mellfüző ipar tersn 
teljesen legyőzte Rosem weig Róza mell- 
fűző talon tulfijdonoe, úgy az elegáns és 
finom kivitelben, mint sz olcsó árakkal da­
cára az i nysg drágulásának. Reklám fűző 
K ß-— Haskötők K 3- tói. Leibohenek saját 
álban. RcsenzWtig Róza. Szalárdi u. 9.

* Zsuzsi kisa»s»<iny a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Siraor

■ Gyula hangszerkészitőnél, Mikor az est me- 
! »élni kezd, Nem én lettóm hűtlen hozzád.

Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

* Kesreskedeimit végzett leány, 
: mint kezdő, irodába ajánlkozik. Cím : a ki- 
i adóban.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
| elnyélkásodásnál használjon kizárólag,: 
! Farkas-féle hurut-szeletkét. Ára K, —’60

Kzpcató, Farkas káván Apolló drogé fiájában 
Ráxóczy-ut 7/B. Telefon : 13--08.

* Hlagyarcséke a tanítók.
nak és özvegyeinek. A msgyr..; s-tkéi 
rém. kath. kántor’anitó, Komoroezy Zoltán 
1915 december 25. és 26 áu erkölcsileg és 
anyagilag sikerült sxiniclöadást és pásztor 
játékot rendezett a tanítók árvái és özvegyei 
és a sebesült katonák javára. Színre kerül­
tök „A béke diadala“, „A Jézuska postája* , 
alkalmi színjátékok és „Jézus születése , 
„Ab angyalszívek karácsonya“ cimá pásztor­
játékok — Különösen kitűntek Moldovan 
Mariska és Sztán Ilonka urtóányok. Az elő­
adás tiszta jövedelme 52 korona.

* Adomány a Katholifcua Kép- i 
szövetségnek Gabriolly Lajos kai.oi.ok 
az újév alkalmából 100 koronát adományo- , 
zott a Katholikus Népszövetségnek, mely 
adományért ez utón is hálás köszönetét 
fejezi ki a Katholikus Népszövetség vezető 
sége.

* R» ipartestöiet békéltető bi
xottságának választás*. Hirdetmény. 
Az 1884. évi XVIÍ. t. c. 141. § a órtólmében 
az ipartestület kebelében alakított békéltető 
bizottság segédtagjai az iparaalósági biztos , 
által összehívandó választó ülésén az iparos ! 
segédek által választandók. A törvény ezen , 
rendelkezéseinek megfelelőleg a békéltető 
bizottság segédtagjaioek választó ■* 1916 évi 
január hó 9. napjának délelőtti 9 órájára 
tűzöm ki. Választás az ipartestületi székház : 
tanácstermében fog megtartatni Felhívom a ' 
képesítéshez kötött iparágakban dolgozó ips- 
rossegédebet, ho«y a választás megejtése ■ 
céljából a jelzett helyen és időben megje­
lenni szíveskedjék. Nagyvárad, 1915 de 
cember 31. Dr Dayka rendőrkapitány, rend' , 
őrhatósági biztos. j

* fii nagyváradi Veres- Kereszt 
Egylet hivatásos éptíiénöi tan- ' 
folyama, A Vörös Kereszt Egylet tegnapi ! 
válarztn ányi ülése fontos határozatot ho | 
zott akkor, amidőn elhatározta, hogy Nagy- i 
váradon is úgy mint Budapesten, Miskolcon, i 
Désen, S.-A. Üjhelyen, Szentesen és Uj 
vidéken, ápolónőképző tanfolyamokat tart 
fenn, melyeken hivatásos ápolónőket képez 
ki. Az egylet kiválóbb ápolónőinek tovább­
képzéséről is gondoskodik. Az ápolónőképző 
tanfolyamok miridui é b n január és juhus 
hó 1 én kezdődnek és fél évig tartanak. A 
tanfolyamra az igazgatóság által megállapí­
tott számban, valláskülömbség nélkül olyan , 
nők vétetnek fel, akik a betegápolást híva : 
tássíeiülrg óhajtják gyakorolni és les- | 
iileg és széliéit lieg alkalmasak. A teivétel ■ 
iránti folyamodványokat a folyamodó laká- , 
sárnak pontos megjelölésével :» tanfolyamra 
dr Fráter Imre közkórházi igazgató-főorvos 
nál kell benyújtani, illetve postán bekül­
deni. A beküldés határideje az idei tan 
folyamra, január 15 ike. Célszerű azonban 
már előbb jelentkezni, hogy ez esetben, ha 
a folyamodvány hiányosan volna fölszerelve, 
a kérvényezőnek még módjában álljon a 
hiányt pótolni. A folyamodványhoz eredeti­
ben, vagy hitelesített másolatban okiratokat 
kell mellékelni, amelyekről a Vörös-Kereszt 
Egylet nagyváradi fiókja ad felvilágosi 
tást vagy azt az érdeklődőnek megküldi. 
A legnagyobb előny, amit a Vörös Kereszt 
egylet ápolónőnek nyújt, az, hogy nekik 
közbecsülésbcu álló, tiszteletreméltó élet 
pályán tisztességes megélhetést biztosit és 
jóviseletü ápolónőiről slaggás, vagy más 
egyéb körülmények folytán létrejött szolgá 
íatképtelenség esetén is gondoskodik. Mind 
ezen kívül pedig a szolgálati idővel arányo 
san és a rátermettség szerint a fokozatos 
előrehaladás is biztosítva van. Úgy a je­
lentkezők, mint az ügy érdekében azonban 
kívánatos, hogy ápolónői páb ára kizárólag 
olyanok lépjenek, akik a nemes pályát nem­
csak anyagi előnyökért, hanem igazán át­
értett hivatásból választják, mert felébb- 
valóik elismerését, a maguk belső megelé 
gedését és az embnfszeretet gyakorlása köz- 1

CIPÓ
njdouságaim megérkeztek!
Reichard Rezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület

* Kiadó bútorozott szobák és 
lakások modern berendezéssel, fürdőszoba 
használattal hosszabb, vagy rövidebb időre. 
Nagy Sándor utoa 4.

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász ízzel literje K. 3 80. Mindenféle likőr 
asseutiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. U20. 
Kapható Farkas István „Apolló“ dso^eriá- 
lábao Rákóczi-ut 7/B.

* Veszek óe'-’ka varrógépeket és ke­
rékpárokat úgyszintén literes éa félliteres bo­
ros palackokat Kalenda János Szent Lá’zló- 
tér. Moskovits palota.

X Poloskairtó JtOXiM biztos ZRÍ.T. 
Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóvzy-ut 7/B.

* Ko»«»uth-utca Sa«-s»KÍ«»t<a- Te. 
lefon: 635. sz. ílsxödy 8-féIe záraim

! pörkölt kávéi ízre és zamatra utánozható!). a, 
| kávápörköldém kora reggeltől késő estig 

fogyasztók rendelkezésére áll, nagymeniiyi- 
, ségben teák, rumok, karaó, csokoládék, 

szardíniák, sajtok, szalámi, Kugler Gerbeasd 
| cukorkák. Színházba, Apolló, l ráaia és Vipa- 
i dó moziba járók cukorkát Aszódytól Kossu h- 
, utca, Rákóczi nton, Zöldfa-passzás és Kossuth- 
i utcai passzásbiiíi vásárolhat, főüzle’i á>ak 

szerint, kávékrém 1 darab 2 fillér, 1 nagy 
rúd csokoládé 16 fillér. Kossuth- uieai pau­
száéban külön halkonzerv üzletemben kap­
hatók összes fajú pácolt halak, u. m. oss-« 
fiilé, tengeri hal, mely pótolja a hust, stb. 
stb. Karácsonyra és Mikulásra még soha nem 
létező óriási nagy szaloncukorka vásár és sok 
ajándéknak való édességek kaphatók. Kato­
nai postaládák és harctéri dobozok megé­
lése üzleteimben árukkal együtt beszerezhető. 
Üzleti vállalatom: Főüziet: Kossuth-utca, 
I ső fiók: Sas passage halüzlet, Il-ik fiók 
Zöldfa-pasBiige kabaréval szemben, III ik fiók 
Csokoládé Király Rálóezy ut Orsolya-zárda.
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RSuwészhangverseny 
féle zeneiskolában. Újév ünnepén dél­
után » órakor az országos magyar királyi 
zeneakadémia rendes és magánnövendékti 
magra színvonalú hangversenyt rendeztek a 
Fischer zeneiskola helyiségében. Nagyszámú 
és előkelő közönség töltötte meg a termet s 
a megjelenteknek kiváló műélvezetben volt 
részük. Fischer Gabriella bámulatos tech­
nikai tudása és íSEoiália interpretáló képes­
sége valósággal meglepte a hallgatókat. B '.cb 
Prelüdejét és G moll suitte gavotti jét s 
Mendelsohn Rondo Capricciosóját adta elő 
nagysikerrel. VFeisz Rezsi Magda Mozart D- 
moil fantáziáját, Sza/ay Elemér pedig Beet­
hoven E dur szonátájának első tételét játszotta. 
Palánkay Margit a Grieg dalokkal, később 
pedig Kun László dalaival máris kész mű­
vésznőnek bizonyult, a kire szép jövő vár a 
művészet terén. Remekelt. Kardos Magda 
Lányi Intermezzóját adta elő. Ternyei 
Edith Gads Hurnoreskjével aratott sikert. 
Patzkó Sári bravúrosan és önálló fölfogás­
sal játszotta Báty kai Magyar változatait és 
egy szép Chopin darabot nagy, tüntető tet­
szés mellett. Igazi művésznő. A zeneiskola 
hangversenye a Jobbkéz jótékony céljaira 

i igen saépsn jövedelmezett.
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A Társaság. Az évfolyam utolsó 

száma méltóan fejezi be ennek a kedvelt 
s egyre népszerűbbé váló hetilapnak ináso 
dik esztendejét. Befejezést nyer vele Somlay 
Károly szép történeti elbeszélése ős Sas Ede 
egyfelvonásos háboríts darabja. Hangulatos 
szép tárcát irt Tevdy Mihály Az árnyék 
cimmel és izgalmasan érdekes harctéri cik 
kot Dobay Imre. A Miért? rovat ezúttal az 
1915 ös év búcsúztatója sok költői szépség 
gél Sok szép és aktuális kép mustrálja 
ezúttal is A Társaságot, melynek előfizetési 
ara egész évre 18 korona, félévre 10 korona, 
negyedévre 5 korona. Mutatványszámot 
ioeyou küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz- 
gzálló.

Legújabb
n * e

A francia kormány rendelte el 
« konzulok l«tartóztaitá??iát.

Berlin, jan. 3. A Berliner Tageblatt 
szófiai tudósítója jelenti: A görög kormány 
tiltakozására Sarrail tábornok azt f síelte, 
hogy Páriából kapott parancs következté­
ben randelts el a konzulok elfogyását. A 
elárvult szalonikii konzulátusi épületek őr­
zését görög tiszták vállalták magukra.

Athénben a letartóztatás annál kínosab­
ban hatott, mert köztudomású volt, hogy az 
entente formális Ígéretet tett a görög kor­
mánynak, hogy nem is gondol az ellenséges 

államok szalonikii képviselőinek letartóztató- I 
sára, de ha erre határozná el magát, feltét­
lenül előzetesen fogja róla értesíteni az athéni 
kormányt. Ilyen körülmények között a görög 
kormány ragaszkodik ahhoz a követeléséhez, 
hogy a konzulok haladéktalanul szabadlábra 
helyezendők s azt semmiféle tárgyalásnak 
nem kell megelőznie.

Schmied! József 
a pénzintézeti központ élén.

Budapest, január 3. (Saját tud.) 
A Politikai Híradó szerint a Pénz­
intézeti Központ élére Schmiedt Jó­
zsef ex-államtitkárt állítják.

B * *

Heti műsor.
Kedden : Testőr.
Szerdán : Cigányszerolem.
Csütörtökön: Tanitóné.
Csütörtökön este: Madarász.
Pénteken: Legénybucsu.
Szombaton: Szilveszteri kabaré.
Vasárnap délután: Lnngyelvér.
Vasárnap este: Az ember tragédiája.

A testőr. E Kovács Maiska, a 
Szigligeti színház ritkán, de mindig öröm nél 
látott, kiváló drámai művésznője ma, ked­
den este egyik legkiválóbb szerepében lép 
ismét a nagyváradi közönség elé. E. Kovács 

Mariska ez estén Molnár Ferenc Testőr­
jében lép fel, amelynek megirt asszonyában 
fogja rég nélkülözött pompás művészetét 
csillogtatni. A címszerepet ez alkalommal 
Tóth Elek játsza.

A szerkesztésért Ideiglenese« tetette«
Ür. PAPP KAROLY.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

18651—916. szám.

Hirdetmény:
& kendermagért követelhető legmagasabb 

ár tárgyában.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala közhírré teszi, hogy a kendermagért kö­
vetelhető legmagasabb ár a magyar szent 
korona országainak egész területére nézve 
roétermázsánként tiszta súlyra 54 koronában 
áliapittatott meg.

Ez a legmagasabb ár, amely magában 
foglalja a rakodó állomáshoz való szállítás 
költségét is, zsák nélkül, készpénzfizetés 
mellett történt eladás esetére értendő.

A kendermagra megállapított legmaga 
abb ár, 1915 évi decsmber hó 10 én lépett 
hstályba. Ezen a napon 1ul kendermagot a 
magyar szent korona országainak területén a 
jelen rendelet hatályának ideje alatt a meg­
állapított legmagasabb árnál drágíbbaa áru­
sítani vagy vásárolni tilos.

Aki. e tilalmat megszegi kihágást követ 
el és az 1914. L. t. c 9 § a értelmiben kőt 
hónapi? terjedhető elzárással és 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

N igyvárad, 1915 dece nber 29.
Rendőrfőkapitány ság
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Váradszöllösi takarékszövetkezet
zárszámlája az 1915. évről.

Meghívó.
A »Váradszöllösi takarékszövetkezet 1916 

hó 16-án vasárnap délután 4 órakor tartja meg 
vetkezet helyiségében

18-ik rendes közgyűlését.

6. Az alapszabályok 9. §-a alapján három felügyelő-bizottsági tag
: valasztasa 3a)^abáIyok 10 §.a szerint öt szövetkezeti tanács tag 2 

(kettő) évre választandó.január . ^ 8 Esetleges indítványok, ha azok 3 nappal a közgyűlés megtar-
a sző- tása előtt az igazgatósághoz benyújtva lettek.

A szövetkezeti tagok száma az év végén 238. Az év folyamán be­
lépett 26 tag, 21 drb részjegy és 155 üzletrésszel. Kilépett 12 tag 115 

' üzletrésszel.

Tárgysorozat:
és veszteség-számla be..... .  |

4. jelentése alapján a fel- j
““ÄZÄyok 8- hél i6az8a,ósás' ,ag válasz‘I 
iása 3 évre.

IEGYZET 7 § t>. A ki a közgyűlésen résztvenni kíván, köteles a 
n evére szóló részjegy vagy részbetéti könyvecskéjét, ha azok legalább 
é gy hóval a közgyűlés megtartása előtt a szövetkezet könyveiben nevére 
köny vehettek, legkésőbb egy nappal a közgyűlés megtartása előtt a 
szövetkezet pénztárába letenni s szavazati jegyüket átvenni A közgyű­
lésen csakis szavazati jegygyei lehet megjelenni, amely belépti-jegytil is 

1 szolgál.

VAGYON Mérleg-számla

Készpénz ‘
Nagyváradi Takarékpénztárnál be­

tétünk • • • • ..........................
Váltó számla..............................

„ jelzálogilag biztosítva
’ n moratorium miatt ren­
dezetlen • • ..........................

Elismervény számla X-ikévtársulatnál

„ XII ik „
Értékpapír számla 20000 K név­

értékű 5’/z 7<i Hadikölcsön • •
Felszerelések számlája ■ • • • ■
Különféle adósok számlája • • ■

KK f

58534 !
90650 —

284 __
5733 40

938 —
137 —

127

19428

149468

6808

18160
216
185

LL
51

35

40

70
20

Részjegy számla..........................
Heti betétszámla X-ik évtársulatnál

„ „ „ Xl-ik „
„ „ „ Xll-ik „

Takarék betétek...........................
Tartalék alapok: rendes tartalékalap 

érték emelkedési 
tartalék alap • •

Osztalék számla, fel nem vett osz­
talékért ...................................

Átmeneti kamatok..........................
Kopasz István emlékalap számla 
1915. évi nyereség......................

TEHER

K í K

19659
5461
4033

80
52

47950

29154 32

2604

_ J767

92

—__

105037

4371

93 
1846 

140 
5800

97

92

—

.95i

194394 '16194394 116

VESZTESÉG Nyereség- és veszt eség - s z ámla._________ NYERESÉG
íz l K f

Üzleti költség számla................... |

Állami és községi adók • • • •
Átmeneti kamatok..........................
Betétek utáni kamat......................
Tőkakamat adó..............................
Viszleszámitolási kamat ■ • • •
1915 évi nyereség......................

.--A t

i

K 
2822 1 
1069 
1846 
3713 

371 
55 

5800

t
77
40

93
39
30
95

Kamat számlák; váltók után • • 
évtársulatok után 
betétünk után ■ • 
értékpapír után • 

Kezelési dij számlán................. ....
Mulasztási illeték számlán • ■ • 

Egyébb bevételek..........................

fi

i_

9350
290

1209
550

2580
96

1602

66
26
65

50
40
27iJ

í 15679 |74 15679

Schmidt Antal 
pénztárnok

I G A
Béres István 
Bogdándy Gusztáv 
Fernbach Antal

Váradszőllős, 1915. dec. 31.
Katona dános Szlafkay István

vezérigazgató. könyvelő.

ZGATÓSÁG: F E L 0 G Y E L ó - B I Z 0 T T S Á G :
Petrás János Lövenstein Zsigmond
Rétég Ignácz (hadba vonult.) elnök.
Szlafkay Ferenc (hadba vonult.) Krájcsi György Mihalek István.

Szent László-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.


